
 
 

 
 
6. ročník 
 
 

� Literární díla d ělíme na: 
 
a) prozaická, dramatická, komediální 
b) prozaická, básnická, dramatická 
c) prozaická, tragická, veselohry 
d) prozaická,  básnická, satirická 
 
 
� Básnické dílo se skládá z: 
 
a) odstavců a vět 
b) kapitol a odstavců 
c) nadpisů a kapitol 
d) slok a veršů 
 
 
� Verš je: 
 
a) zvuková shoda hlásek na konci řádků básně 
b) jeden řádek básně 
c) pravidelné střídání přízvučných a nepřízvučných slabik 
d) střídání samohlásek a souhlásek 
 
 
� Sloka je: 
 
a) spojení nejméně čtyř veršů 
b) spojení vždy jen sudých veršů 
c) spojení nejméně dvou veršů 
d) na počtu veršů nezáleží 

 
 

� Epická báseň je charakteristická: 
 
a) množstvím slok 
b) vypravuje příběh, má děj 
c) její verše se musí rýmovat 
d) pocity autora 
 
 
 



 
 
 

� Lyrická báseň vyjadřuje pocity autora, nemá příběh. Může se jednat o lyriku: 
 
a) přírodní 
b) milostnou 
c) vlasteneckou 
d) veršovanou 
 
Označ chybný pojem!!! 
 
 

� Co do lidové slovesnosti nepatří? 
 
a) pohádka 
b) román 
c) balada 
d) pranostika 
 
 
� Svatý Vavřinec - první podzimec. 
Označ správou odpověď: 
Jedná se o: 
 
a) pranostiku 
b) škádlivku 
c) přirovnání 
d) říkanku 
 
 
� Madla, Madla z pece spadla, 
     rozbila si koleno 
     o dubové poleno! 
Označ správou odpověď: 
Jedná se o: 
 
a) pranostiku 
b) škádlivku 
c) přirovnání  
d) říkanku 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
� To jsou ruce, to jsou dlaně, 
     mýdlo s vodou patří na ně. 
     A po mýdle dobré jídlo 
     a po jídle zase mýdlo.  
Označ správou odpověď: 
Jedná se o: 
 
a) pranostiku 
b) škádlivku 
c) přirovnání 
d) říkanku 
 
 
� ……… a žili dlouho a žili šťastně a jestli ještě nezemřeli, tak žijí dodnes. 
 
Touto větou zpravidla končí: 
 
a) bajka 
b) pohádka 
c) báje 
d) pověst 
 
 
� Který znak není charakteristický pro pohádku: 
  
a) smyšlený příběh 
b) nadpřirozené bytosti nebo kouzelné předměty 
c) vystupují zvířata s vlastnostmi lidí 
d) dobro vítězí nad zlem nebo chytrost nad hloupostí 
 
 
� Spoj, co k sobě patří: 
 
Karel Čapek                                   Sůl nad zlato  
 
Božena Němcová                           Tři zlaté vlasy děda Vševěda  
 
Karel Jaromír Erben                       Devatero pohádek 
 
Jan Drda                                         Dařbuján a Pandrhola  
 
 
 
 
 
 



 
 
 
� Přiřaď k pohádce kouzelné předměty: 
 
Zlatovláska 
 
Arabela 
 
Obušku, z pytle ven 
 
Hrnečku, vař 
 
vařečka, létající kufr, ubrousek, živá a mrtvá voda, křídla, hrneček, kolovrátek 

 
 

� Příběhy s názvy např. Liška a čáp, Želva a zajíc, Vlka a beránek ………. 
      Označujeme jako: 
 
a) bajky 
b) pohádky 
c) báje 
d) pověsti 
 
 
� Nejznámější bajkař Ezop byl národnosti: 
 
a) ruské 
b) francouzské 
c) indické 
d) řecké 
 
 
� Která pověst patří do knihy Staré pověsti české? 
 
a) O Kosmovi 
b) O Žižkovi 
c) O Faustovi a Mefistelovi 
d) O Daliborovi z Koněprus  
 
 
� Označ správného autora Starých pověstí českých: 
 
a) Eduard Petiška 
b) Mira Zlatúš 
c) Alois Jirásek 
d) Kosmas 

 
 
 



 
 
 
� Víte, proč se v Brně zvoní poledne v 11 hodin? 
 
a) Protože Brňané mají brzy hlad. 
b) Je to památka na dobu, kdy Švédové obléhali Brno.  
c) Přál si to brněnský drak. 
d) V tuto dobu přikutáleli do Brna pověstné kolo. 
 
 
� Balada je báseň: 
 
a) epická 
b) lyrická 
c) satirická 
d) lyrickoepická 
 
 
� Co se neobjevuje v baladách? 
 
a) veselý děj, ale tragický konec 
b) číslo tři a jeho násobky 
c) někdy nadpřirozené bytosti 
d) zdrobněliny a opakování slov 
 
 
� Kterou baladu nezařadíš do knihy Kytice? 
 
a) Štědrý den 
b) Balada česká 
c) Svatební košile 
d) Holoubek 
 
 
� Který z uvedených autorů nepsal balady? 
 
a) Petr Bezruč 
b) Jan Neruda 
c) Jaroslav Vrchlický 
d) J. K. Tyl 
 
 
� Báje 
 
a) objasňuje původ, vznik něčeho (člověka) 
b) je to smyšlený příběh se šťastným koncem 
c) je lyrickoepická báseň s tragickým koncem 
d) má jádro pravdivé, ale ostatní věci  jsou smyšlené 
 



 
 
 
 
� Příběh řeckého hrdiny Prométhea vypráví: 

 
Označ více možností: 

 
a) o původu člověka 
b) o obětování řeckým bohům 
c) o původu krkavce 
d) proč se lidé zdobí prsteny 
 
 
� O voňavé, drobné kytičce, která je současně léčivou bylinou, se dočteme: 
 
a) v Herbáři cizokrajných rostlin 
b) v básnické sbírce K. J. Erbena Kytice 
c) v lyrickoepické skladbě K. H. Máchy Máj 
d) v pohádce Zlatovláska 

 
 

� Ruské byliny popisují  hrdinské činy: 
 
a) prostého ruského lidu, tzv. mužíků 
b) bohatýrů 
c) ruského cara 
d) ukrajinského zbojníka Nikoly Šuhaje loupežníka 
 
 
� Poznáš, o kterém bohatýrovi vypráví tento krátký příběh? 
 
Podle pověsti se narodil ve vísce Karačarovo u města Murom. Do svých 30 let nemohl 
chodit, ale pak se zázračně uzdravil. Získal i nadlidské schopnosti. Osvobodil město 
Kyjev, stal se velitelem bohatýrů knížete Vladimíra a ochraňoval Kyjevskou Rus před 
nájezdy Tatarů. 
 
a) Čurila Plenkovič 
b) Ilja Volžanin 
c) Ilja Muromec 
d) Grigorij Rasputin 
 
 
 
 
 
 


